

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

* Выходятъ еженедѣльно.
Цѣна за годовое изданіе 4 р.
съ пересылкою.

Ч А С Т Ъ
О Ф И Ц И А Л Ь Н А Я .

* Подписка принимается въ
Редакціи при Ярославской
Духовной Консисторіи.

І.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

Отъ 19—28 февраля 1885 года за № 308, о закрытіи присутствія по дѣламъ правосл. духовенства и измѣненіи нѣкоторыхъ постановленій касательно устройства церковныхъ приходовъ и состава причтовъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: 1) предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 17 февраля 1885 г., за № 719, слѣдующаго содержанія: Государь Императоръ, по всеподаннѣйшему докладу опредѣленія Святѣйшаго Синода отъ 21-го декабря—25-го января 1884—85 года, въ 16 день текущаго февраля, Высочайше соизволил: а) на закрытіе Высочайше учрежденнаго 28 іюня 1862 г. присутствія по дѣламъ православнаго духовенства и б) на приведеніе въ дѣйствіе изложенныхъ въ томъ опредѣленіи предположеній Святѣйшаго Синода объ измѣненіи нѣкоторыхъ постановленій касательно устройства церковныхъ приходовъ и состава причтовъ, и 2) справку, по кой оказалась: Святѣйшій Синодъ 21-го декабря—25 января 1884—85 г. опредѣлил:

І. Установить на будущее время нижеслѣдующія правила о составѣ приходоѡвъ и причтоѡвъ: 1) Епархіальнымъ Преосвященнымъ предоставляется возстановлять самостоятельныя причты, по просьбамъ прихожанъ и при наличности достаточныхъ по мѣстнымъ условіямъ средствъ содержанія, при такихъ церквахъ, которыя, на основаніи прежнихъ штатовъ или особыхъ разрѣшеній Святѣйшаго Синода, были приходскими, а по новымъ штатнымъ росписаніямъ, составленнымъ на основаніи Высочайше утвержденнаго 16-го апрѣля 1869 г. постановленія присутствія по дѣламъ православнаго духовенства, вошли въ составъ другихъ приходоѡвъ, безъ назначенія къ нимъ особыхъ причтоѡвъ, при чемъ на учрежденіе новыхъ причтоѡвъ во вновь открываемыхъ приходахъ и на всякое измѣненіе въ штатномъ составѣ существующихъ причтоѡвъ епархіальныя Преосвященныя и впредь имѣють испрашивать разрѣшеніе Святѣйшаго Синода. 2) Всѣ приходскія церкви, вошедшія по новымъ штатнымъ росписаніямъ въ составъ соединенныхъ приходоѡвъ съ сохраненіемъ при нихъ, или съ назначеніемъ къ нимъ вновь особыхъ священниковъ и причетниковъ, выдѣливъ съ ихъ прихожанами изъ состава соединенныхъ приходоѡвъ, признать самостоятельными, о чемъ

и предоставить мѣстнымъ Преосвященнымъ сдѣлать надлежащее распоряженіе. 3) Съ признаніемъ всѣхъ церквей, имѣющихъ свои причты самостоятельными, раздѣленіе священниковъ на настоятелей и помощниковъ настоятеля отмѣнить. 4) Отмѣнивъ также раздѣленіе причетниковъ на псаломщиковъ и исправляющихъ должность псаломщика предоставить всѣмъ состоящимъ при церквахъ причетникамъ званіе псаломщика. 5) Во всѣхъ епархіяхъ, за исключеніемъ западныхъ и закавказскихъ, церковные причты въ приходахъ, имѣющихъ менѣе 700 душъ мужскаго пола, состоятъ изъ священника и псаломщика, а въ приходахъ, имѣющихъ болѣе 700 душъ—изъ священника, діакона и псаломщика. Въ городахъ, а равно и въ селахъ, при существованіи особыхъ мѣстныхъ средствъ къ обезпеченію духовенства, Преосвященнымъ предоставляется назначать діаконовъ и при меньшемъ числѣ прихожанъ. 6) Если при приходской церкви состоятъ два священника или болѣе, то въ составъ причта входятъ діаконъ и псаломщики, соотвѣтственно съ числомъ священниковъ, по одному на cadaго. 7) Въ случаѣ неимѣнія въ епархіи кандидатовъ для замѣненія свободныхъ священническихъ мѣстъ изъ окончившихъ въ семинаріи полный курсъ богословскихъ наукъ, предоставить Преосвященнымъ рукополагать во священники лицъ, кои, по научному образованію, безукоризненной нравственности и знанію чина богослуженія, вполне соотвѣтствуютъ требованіямъ сего сана. 8) Въ діаконскій санъ могутъ быть посвящаемы воспитанники семинаріи по окончаніи ими курса, а равно и такія лица, кои по своимъ нравственнымъ качествамъ и познаніямъ будутъ признаны епархіальнымъ Преосвященнымъ достойными посвященія въ сей санъ. Прохожденіе діаконскаго служенія, будучи естественнымъ подготовленіемъ къ священству, соединяется по возможности съ обязанностями законоучителя и учителя въ начальныхъ школахъ. 9) На должность псаломщика, при недостаткѣ въ лицахъ окончившихъ курсъ въ духовныхъ семинаріяхъ, епархіальнымъ Преосвященнымъ предоставляется назначать лицъ безукоризненнаго поведенія,

твердыхъ въ знаніи церковнаго устава и искусныхъ въ чтеніи и пѣніи церковномъ. 10) Впредь до пересмотра правилъ штатнаго содержанія духовенства, получаемое нынѣ членами причтовъ жалованье производить имъ и преемникамъ ихъ на существующемъ основаніи въ нынѣ получаемыхъ ими размѣрахъ, а о распредѣленіи окладовъ, освобождающихся въ случаѣ закрытія цѣлыхъ причтовъ или отдѣльныхъ вакансій въ ихъ составѣ представлять на благоусмотрѣніе Святѣйшаго Синода. II. Предоставить г. синодальному Оберъ-Прокурору повергнуть вновь составленные правила на Высочайшее Его Императорскаго Величества возрѣніе и утвержденіе и испросить Высочайшее соизволеніе на закрытіе учрежденнаго 28-го іюня 1862-го года присутствія по дѣламъ православнаго духовенства съ передачею дѣлъ сего присутствія въ Святѣйшій Синодъ,—на введеніе въ дѣйствіе означенныхъ правилъ и отмѣну, въ соотвѣтствіе съ симъ, нижеслѣдующихъ постановленій: а) примѣчанія къ 71 статьѣ устава духовныхъ консисторій, и б) заключающихся въ Высочайше утвержденныхъ журналахъ присутствія по дѣламъ православнаго духовенства: отъ 16 апрѣля 1869 года статей: I, II, пунктовъ 1, 2, 3 и 7; III и IV, пунктовъ 1, 2, 3 и 5;—отъ 20 марта 1871 года статей: I, II, III, V и VI;—отъ 24 марта 1873 г. § 19 приложения;—отъ 7 апрѣля 1873 года статей: I, III, IV, пунктовъ 1, 2 и 3; VI;—отъ 27 декабря 1875 г. статей II, III и VI, пункта 1;—отъ 17 января 1876 г. статей I, III, пунктовъ 1, 2 и 3 и V; отъ 24 апрѣля 1876 г. статьи I, и отъ 2 апрѣля 1877 года статей I, II до пункта б) III, IV и V. *Приказали:* Объ изъясненномъ Высочайше утвержденномъ опредѣленіи Святѣйшаго Синода, для надлежащихъ по оному распоряженій и исполненія, дать знать всѣмъ епархіальнымъ Преосвященнымъ печатными указами, пояснивъ въ оныхъ, что при распредѣленіи доходовъ между членами причта соблюдаются по прежнему Высочайше утвержденныя 24 марта 1873 года правила, за исключеніемъ изложеннаго въ сихъ правилахъ § 19, при чемъ относительно раздѣла собственно кружечныхъ дохо-

довъ между членами причта должно быть принято на будущее время слѣдующее положеніе: При составѣ причта изъ двухъ членовъ, священника и псаломщика, первый изъ доходнаго рубля получаетъ 75 к., а послѣдній 25 к. При трехчленномъ составѣ причта священникъ получаетъ 50 к., діаконовъ $33\frac{1}{2}$ к., псаломщикъ $16\frac{2}{3}$ к.. При пятичленномъ составѣ каждый священникъ получаетъ по 60 к. изъ доходнаго рубля, діаконовъ по 20 к. изъ каждой кружки, и каждый псаломщикъ по 20 к. При семичленномъ составѣ священникъ получаетъ $64\frac{2}{3}$ к., діаконовъ по $14\frac{2}{3}$ к. изъ каждой кружки, псаломщикъ $21\frac{3}{4}$ к. При девятичленномъ составѣ священникъ получаетъ $66\frac{2}{3}$ к., діаконовъ по $11\frac{1}{3}$ к. изъ каждой кружки, псаломщикъ $22\frac{2}{3}$ к. Вмѣстѣ съ симъ для напечатанія объ означенномъ Высочайшемъ повелѣніи во всеобщее свѣдѣніе сообщить редакціи „Церковнаго Вѣстника“.

II.

МѢСТНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

Служеніе Его Высокопреосвященства Высокопреосвященнаго архіепископа Ионаана въ пятую недѣлю св. четырехдесятицы 10 марта.

10 марта въ недѣлю пятую св. четырехдесятицы Божественная литургія Его Высокопреосвященствомъ Высокопреосвященнымъ архіепископомъ Ионааномъ совершена въ крестовой Воскресенской церкви Архіерейскаго дома. Въ священнодѣйствіи Божественныя литургіи участвовали Архіерейскаго дома игумень Досифей, духовникъ іеромонахъ Владиміръ, іеромонахъ Гавріиль и вновь рукоположенный къ церкви села Филимонова, Ростовскаго уѣзда, священникъ Василій Березинъ. Очередное слово сказано во время причастанна священникомъ Ярославской градской Петромитрополитской церкви Иоанномъ Лапушинскимъ.

Исправляющій должность псаломщика при церкви села Иловны, Мологскаго уѣзда, Павелъ Лавровъ рукоположенъ Архипастыремъ при семъ служеніи въ санъ діакона, съ оставленіемъ на той же вакансіи.

С.-Петербургское Славянское благотворительное общество февраля 20 дня сего 1885 г. обратилось къ Его Высокопреосвященству Высокопреосвященному Архіепископу Ионаану съ слѣдующею просьбою:

„Во исполненіе извѣстнаго Вашему Высокопреосвященству опредѣленія Св. Синода отъ 25 апрѣля минувшаго 1884 года, чествованіе 1000 лѣтія со дня блаженной кончины св. Меодія, архіепископа Моравскаго, просвѣтителя Славянъ, должно произойти слѣдующимъ образомъ: наканунѣ 6 апрѣля сего 1885 г., всенощное бдѣніе, а въ самый день божественная литургія съ торжественнымъ, по окончаніи оной, молебствіемъ славянскимъ первоучителямъ, святымъ Меодію и Кириллу и съ возгласеніемъ на ономъ многолѣтія царствующему Дому, Святейшему Синоду, Правительствующему Синклиту, Всероссийскому воинству и всѣмъ православнымъ христіанамъ, должно быть совершено повсемѣстно, во всѣхъ монастыряхъ и церквахъ русскихъ въ кафедральныхъ соборахъ самими епархіальными Преосвященными, а въ отсутствіи ихъ викаріями, гдѣ таковыя имѣются, въ монастыряхъ, прочихъ соборахъ и приходскихъ церквахъ, равно и домовыхъ, настоятелями оныхъ въ сослуженіи прочихъ членовъ причта. При совершеніи таковыхъ богослуженій обязательно должны быть произнесены приличныя торжеству и случаю поученія съ изображеніемъ жизни, трудовъ и заслугъ славянскихъ первоучителей на пользу православной церкви, всего славянскаго міра, въ томъ числѣ и русскаго народа.

При этомъ С.-Петербургскому славянскому благотворительному обществу Св. Синодомъ предоставлено право раздавать православному народу жизнеописанія и изображенія св. Меодія и Кирилла.

Нынѣ жизнеописанія эти и изображенія святыхъ окончены печатаніемъ, по заказу славянскаго общества, въ количествѣ 100,000 экземпляровъ.

Само собою разумѣется, что изъ этого количества экземпляровъ для православныхъ церквей можетъ быть опредѣлено не болѣе половины, такъ что въ каждую православную церковь можетъ быть доставленъ лишь одинъ экземпляръ.

Между тѣмъ было-бы желательно напечатанныя С.-Петербургскимъ славянскимъ благотворительнымъ обществомъ жизнеописанія св. первоучителей славянскихъ распространить въ возможно большемъ количествѣ экземпляровъ; а этой цѣли можно достигнуть отчасти перепечатаніемъ жизнеописаній св. первоучителей въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ или полностью или же въ выдержкахъ.

Въ этихъ видахъ, нижеподписавшіеся, по порученію совѣта С.-Петербургскаго славянскаго благотворительнаго общества, препровождая къ Вашему Высокопреосвященству три экземпляра изданныхъ обществомъ жизнеописаній св. Меодія и Кирилла съ ихъ изображеніями, позволяютъ себѣ обратиться, къ вамъ, милостивый Архипастырь, съ слѣдующими почтительнѣйшими просьбами:

1) Не благоволите-ли признать возможнымъ сдѣлать распоряженіе о перепечаткѣ жизнеописаній славянскихъ первоучителей, въ той или другой редакціи, или полностью или же въ выдержкахъ, по вашему усмотрѣнію, въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ, и

2) Не благоволите-ли предложить, чрезъ отцовъ благочинныхъ, настоятелямъ православныхъ церквей ввѣренной вамъ епархіи по возможности заблаговременно предварить православный народъ съ церковныхъ кафедръ, въ проповѣдяхъ, о предстоящемъ чествованіи 1000 лѣтія со дня блаженной кончины св. Меодія и о важномъ значеніи этого дня. В. Саблеръ В. Чубинъ. В. Аристовъ. На отношеніи семъ послѣдовала резолюція Архипастыря: „1885 г. марта 14. Консисторія учинить по сему неотложное распоряженіе“. Консисторію заключено: „Нижеслѣдующій экземпляръ изданныхъ СПБ. славянскимъ благотворительнымъ обществомъ жизнеописанія св. Меодія и Кирилла напечатать полностью въ официальной части епархіальныхъ вѣдомостей въ первомъ же ближайшемъ №. Два другіе препроводить въ редакцію неофициальной части для напечатанія, полностью или же въ выдержкахъ, по ея усмотрѣнію, въ сей части“.

Для безмездной раздачи народу житія св. Меодія и Кирилла въ день праздника напечатать житіе сіе, вмѣстѣ съ приложеніями, отдѣльною брошюрою въ достаточномъ количествѣ экземпляровъ, съ покрытіемъ расхода на счетъ кафедральнаго собора.

Но дню тысячелѣтія блаженной кончины св. Меодія, архіепископа Моравскаго первоучителя славянъ.

(6 апрѣля 1885 года).

Собирается русская земля честно и свѣтло праздновать день 6-го апрѣля. Что же значить это празднество, за чѣмъ будетъ торжественная служба по городамъ и селамъ русской земли?

За тѣмъ, что въ этотъ день, тысячу лѣтъ тому назадъ, опочилъ св. Меодій, который вмѣстѣ съ братомъ своимъ св. Кирилломъ составилъ для нашего народа азбуку, перевелъ на нашъ языкъ и священные книги и Богослуженіе, и самъ много потрудился, училъ славянъ христіанской вѣрѣ, возвѣщалъ слово Божіе нашимъ родичамъ, а главное дѣло то, что еще теперь въ церквахъ поютъ и читаютъ по тому, какъ св. братья написали тысячу лѣтъ тому назадъ, и до сихъ поръ церковныя книги печатаются тѣми же буквами, которыми они писали и которыя такъ послѣ нихъ и остались. Если русскій народъ—народъ православный; если у насъ въ церкви каждый можетъ понимать все, что читаютъ и поютъ; если каждый можетъ, выйдя изъ церкви, сказать себѣ, что онъ что нибудь услышалъ полезное для души,—а найдетъ ли такой человѣкъ, который слушалъ слово Божіе и церковное пѣніе да не вынесъ для своей души ничего,—если все это такъ, то кто же это сдѣлалъ? Сдѣлали это съ помощью Божіею двое святыхъ братьевъ. Нашъ русскій князь Владиміръ (988 г.) задумалъ изъ идолопоклонника стать христіаниномъ: противно стало его русской душѣ молиться камнямъ и деревьямъ и въскзалъ онъ истиннаго Бога; тогда у братьевъ нашихъ болгаръ была уже истинная вѣра и служба на родномъ языкѣ, который тогда всѣ понимали, да и теперь могутъ понимать; и теперь у православныхъ сербовъ и болгаръ одна служба съ нами. Пойдите въ русскую, въ болгарскую, въ сербскую церковь и услышите и тоже чтеніе, и тоже пѣніе. Крестился Владиміръ въ Херсонесѣ Греческомъ (близко отъ Севастополя), а священниковъ взялъ больше болгаръ. Съ тѣхъ поръ пошла и у насъ православная вѣра, пошла и служба на родномъ языкѣ, и стало не такъ, какъ въ другихъ земляхъ, гдѣ служили тогда по латыни,

а кое-гдѣ и теперь служатъ. По латыни понимали только ученые, а у насъ въ церкви все понимали и ученые люди и простые. Оттого и сильна вѣра въ русской землѣ. Вотъ, стало быть, есть за что помянуть русской землѣ и честно и торжественно память святыхъ своихъ учителей. Вотъ почему и надо въ день тысячелѣтней годовщины собраться всѣмъ, кто только можетъ, въ церковь.

Помолимся же въ этотъ день святымъ нашимъ заступникамъ, да предстательствуютъ они предъ престоломъ Божиимъ за русскую землю, да непоколебимо сохранитъ она насажденную ими святую вѣру, да научится каждый изъ насъ изъ слова Божьяго тому, какъ лучше жить ему въ мѣрѣ, какъ лучше служить ему Богу и роднѣ. Будемъ молиться о томъ, да сохранитъ Господь въ правой вѣрѣ всѣхъ православныхъ и да озаритъ свѣтомъ истины тѣхъ изъ братьевъ нашихъ, которые удалены были отъ нея.

КРАТКОЕ СКАЗАНИЕ

О ЖИТИИ СВВ. КИРИЛЛА И МЕӨДИЯ, ПРОСВѢТИТЕЛЕЙ СЛОВЕНСКИХЪ.

Вѣдѣти подобаетъ, благочестивый читателю, яко исперва единъ бѣ родъ Словене, иже съдѣху по Дунаеву, отнюдуже, насилія ради нашедшихъ на ны языкъ, разидошася по странамъ и прозвашася имены своими, якоже: Морави и Чеси со Словаки, Серби же и Болгары, Хорваты и Хорутане, Ляси же и Поморяне, и инии иже въ предѣлахъ селенія нашего сѣдоша и отъ нихже нынѣ суцаа Русь. Тако разидеся Словенскій языкъ. Времени же много минувшу, нѣдци отъ Словенъ крещеніемъ святымъ просвѣщени быша, прочимъ еще во тмѣ кумирслуженія коснящимъ: обаче и крестившимся, своихъ же имъ письменъ не имущимъ, нужда бѣ Греческими и Римскими письмены писати Словенскую рѣчь безъ устроенія. Симвъ же тако бывшимъ, князіе Моравстии послаша ко Греческому царю, глаголюще: земля наша крещена и нѣсть у насъ учителя, иже бы протолковалъ намъ святая книги. Сего ради послите намъ сицевыя учителя: отъ васъ бо добръ законъ исходитъ во всяку землю. Вѣ же въ Солуніи градѣ, иже есть близъ святая горы Аѳонскія, мужъ нѣкій именемъ Левъ, велика рода и царю знаемъ, и отъ сыновъ его два, Константинъ философъ и Меөдій, разумива языку Словенску (Солуняне бо вси чисто Словенски бесѣдоваху), отъ неюже Константинъ измлада ко царю Михаилу въ полату ятъ быть, да купно съ нимъ царь, еще отрокъ сый, наученію книж-

ному до конца навыкнетъ. Умолена отъ царя идоста Константинъ и Меөдій въ Мораву, и нача святый Константинъ составлять письмена азбуконная Словенски. По сихъ преложиша съ Греческаго языка въ Словенскій Евангеліе и Апостоль. Ради же быша Словене, яко слышаша величія Божія своимъ имъ языкомъ. Инии же глаголютъ, яко прежде даже не пріити посломъ Моравскимъ, уже баху составлена святымъ Константиномъ письмена Словенская, potreбы ради ближайшихъ ко граду Солуню Словенъ въ Македоніи жившихъ. Сіе же Богъ свѣсть: едино точію вѣмы, яко вся племена Словенская, наченъ отъ восточныхъ странъ Македонскихъ и Болгарскихъ даже до предѣловъ селенія ихъ къ западу, добраго подвига сея блаженныя двоицы причастишася и даже до днесъ, аще и разлучена тѣлесе, обаче духомъ совокуплена и союзомъ любве связуема, память о нихъ добръ творятъ по реченному: „Поминайте наставники ваша, иже глаголаша вамъ слово Божіе“, и къ симъ умными очесы вину зрять, обновленіе жизни своея чающе. Видѣвше же епископи Моравстии, иже отъ Нѣмцевъ бывши, яко преложены быша Моравляномъ святая книги, позавидѣша сему и клевету злу въ слухъ папы Римскаго на святая изнесоша: тѣмже повелѣ има пріити въ Римъ, да воздадятъ предъ нимъ слово, о нихже научиста и соговориста въ земли Мораветѣй. Она же абіе идоста (не у бо бѣ Папа отлученъ отъ единости вѣры) и удобъ изъявиста ему злохитрыхъ Нѣмцевъ лести и безумное тѣхъ мудрованіе: глаголаху бо окаяннии, яко не подобаетъ хвалити Бога инѣми языки, но точію Еврейски, Гречески и Римски, по писанію Пилатову на крестѣ Господни. Папа же, еще правовѣренъ сый, запрети Нѣмцемъ, Пилату соревнующимъ, братьямъ же честь велику возла, къ совершенію благаго начала ихъ призывая. Разболтвесе же святый Константинъ къ смерти, схиму святую воспрія и Кириллъ наречеся, и тако душу свою честную и трудолюбную Господеву предаде во градѣ Римѣ въ лѣто Господне 869, мѣсяца февруалія въ 14 день. Меөдій же возвратися въ Мораву, архіепископство области сея пріемъ, и преложи тамо вся книги исполнь. Обаче Нѣмцы онии зломудренни отъ первыя злобы своея не престаша, и князя Моравска Святополка прехитривше, святаго Меөдія въ Швабы заточиша, идѣже пребывъ святой въ тѣснотѣ величїей два лѣта и полъ. Послѣди же паки архіепископство свое воспріятъ и по всей земли Мораветѣй вѣру истинную утверди и многи во тмѣ идолстѣй сѣдѣвша ко Христу приведе. Еще же и въ Чехи достигъ, князя Ческаго Боривоя и супругу его святую Людмиллу крещеніемъ просвѣти,

якоже и прежде, до пришествія въ Мораву, князя Болгарскаго Бориса крести. Таже въ старости добрѣй, исполнь дней многихи дѣль благихъ, почи о Господѣ въ лѣто Господне 885, априлля въ 6 день, и въ Велеградѣ Моравстѣмъ погребенъ бысть. Тѣмже зовемъ: радуйтася, вертограда Словенскаго дѣлателя непостыдная, и Господа, Емуже со дерзновеніемъ предстоита, молита непрестанно, да вси паки едино будемъ о Христѣ Исусѣ, Емуже слава во вѣки. Аминь.

Предсмертная молитва святаго Кирилла философа.

Господи Боже мой! Иже еси Ангельскія вси чины и безплотныя силы составль, и небо распень, землю основаль, и вся сущая отъ небытія въ бытіе привель, иже еси всегда вездѣ послушалъ творящихъ волю Твою, боящихся Тебе и хранящихъ заповѣди Твоя, послушай моя молитвы и вѣрное Твое стадо сохрани, ему же мя бѣ приставиль неклочимаго и недостойнаго раба Твоего. Избавляя вся отъ всякія божбонныя и поганскія злобы и отъ всякаго многорѣриваго и хулнаго еретическаго языка, глаголюща на Тя хулу, погуби грязичную ересь, и возрасти церковь Свою множествомъ, и вся въ единомушніе совокупль, сотвори изрядны люди, единомысляща о истиннѣй вѣрѣ Твоей и правѣмъ исповѣданіи, вдохни же въ сердца ихъ слово Твоего учения, Твой бо есть даръ. Аще ны еси прияль недостойныя на проповѣданіе имъ Евангелія Христа Твоего, острашася на добрыя дѣла и творяща угодная Тебѣ, еже мнѣ бѣ даль, яко Твое, и Тебѣ предаю я, устрой я сильною Твоею десницею, покрый я кровомъ крилу Твоею, да вси хвалятъ и славятъ имя Твое, Отца и Сына и Святаго Духа во вѣки. Аминь.

Благословенъ Богъ нашъ, иже не дасть насъ въ ловитву зубомъ невидимыхъ врагъ нашихъ, но сътъ ихъ сокрушиши и избави ны отъ истлѣнія ихъ! (Изъ Паннонскаго житія святаго Кирилла, гл. 18).

Предсмертное наставленіе паствѣ святаго Меодія, архіепископа Моравскаго.

Чада моя возлюбленная! Сами вѣсте еретическую во злобѣ силу, како, развращающе слово Божіе по всякому образу, мутнымъ нечестіемъ искреннихъ напоити тщатся, сія два предприемлюще и приводяще, обольщеніе и устрашеніе, ово убо простѣйшихъ, ово же страшливѣйшихъ ради. Но вамъ отъ обою соблюсти души ваша уповаю и молюся: да не словесъ увѣщаніемъ уловени, ни тщетною лестію прелшени будете, основани бо бѣсте на камени исповѣданія и ученія апостольскаго, на немже и церковь создана есть, ейже врата адова не одо-

лѣють (вѣренъ бо есть общавый): нже страшнымъ чимъ столпостѣны сердець вашихъ да потрясены будутъ: слышасте бо, „не убойтеся отъ убивающихъ тѣло, души же вредити не могущихъ“. Паче убо иныя утверждайте блюсти завѣтъ, его же отъ Апостоля и святыхъ Отець пріяхомъ и иже възыщете отъ насъ въ день воздаянія. Се прежде рѣхъ вамъ и васъ повинны грѣху сотворихъ за еже реши вамъ: аще бы, глаголетъ, не придохъ и глаголахъ имъ, грѣхъ не быша имѣли. Чистъ есмь отъ крове вашя, не обинухся бо глаголати вамъ, но стража дѣлу по Іезекилю бодренно внимахъ: зрите убо, како опасно ходите, не якоже немудри, но якоже премудри, и всяцѣмъ соблюденіемъ васъ же самѣхъ и братіи сердца храните; посредѣ бо сѣтей переходити и на забралѣхъ градовъ обходити имате. И по отшествіи моемъ внидутъ волцы тяжцы въ васъ, не щадящїи стада, еже отторгати люди вслѣдъ себе, иже противитесе тверди въ вѣрѣ. Павелъ вамъ сія мною завѣщеваетъ. Иже надъ всѣми Богъ и Отець и иже отъ Него прежде вѣкъ рожденъ безсрастно Сынъ и Духъ Святый, иже отъ Отца исходяй, наставитъ вы на всяку истину и непорочны представитъ вы въ похвалу мою въ день Христовъ. (Изъ житія святаго Кирилла, епископа Болгаровъ, ученика святыхъ Кирилла и Меодія гл. 6).

По 2 стихословіи сѣдалень, гласъ 5.

Да радуются днесь роди Словенстїи, священную память учителей Богомудрыхъ свѣтло празднующе: ими бо начаса на сроднѣмъ намъ языкѣ Словенстѣмъ литургія Божественная и все церковное служеніе совершатися, и тѣмъ неисчерпаемый кладязъ воды текущїи въ жизнь вѣчную дадесе намъ: отъ неяже піюще не престанемъ величати васъ, Кирилле и Меодіе: вы же во славу святыхъ веселящесе, молитесе прилежно спаситесе душамъ нашимъ.

По полиеліи сѣдалень, гласъ 4.

Приидите просвѣтителіи наша велегласно хвадами почтимъ: тіи бо языки Словенскія, глгодомъ слова Божїа погибавшія, манною ученія Богомудраго напитаста и преложеніемъ благовѣстія сына Громова на сродную имъ бесѣду, яко лучею солнечною просвѣтиста: отъ нея же и мы озареніе приемше, благодарственно воззовемъ: радуйтесе, Кирилле и Меодіе пріснославни.

Величаніе.

Вечичаемъ васъ, святїи равноапостольниі Меодіе и Кирилле, вся Словенскія страны ученми своими просвѣтившія и ко Христу приведшія.

2 ВНУТРЕН. СЪ
ВЫИГР. ЗАЕМЪ
1866 г.

ОТЪ ГОСУДАРСТВЕННОГО

БАНКА.

38 ТИРАЖЪ
1-го МАРТА
1885 г.

На основані Высочайше утвержденнаго 14 ФЕВРАЛЯ 1866 года Положенія о внутреннемъ 5% съ выигрышами займѣ и согласно утвержденнымъ Г. Министромъ Финансовъ правиламъ для тиража выигрышей и тиража погашенія билетовъ займа, **1-го МАРТА 1885** года Правленіемъ Банка, въ присутствіи членовъ Совѣта Государственныхъ Кредитныхъ Установленій, депутатовъ отъ всѣхъ сословій по назначенію С.-Петербургской городской думы, депутатовъ отъ С.-Петербургской биржи и публики, произведены тиражъ выигрышей и тиражъ погашенія билетовъ **2-го займа 1866 г.**

Выигрыши пали на слѣдующіе билеты:

Номера серий	Номера биле- товъ.	Сумма выиг- рыша.	Номера серий	Номера биле- товъ.	Сумма выиг- рыша.	Номера серий	Номера биле- товъ.	Сумма выиг- рыша.	Номера серий	Номера биле- товъ.	Сумма выиг- рыша.
00.028	14	500	02.649	49	500	05.185	3	500	07.650	41	500
00.105	6	500	02.742	44	500	05.254	16	500	07.718	5	500
00.116	38	500	02.869	31	500	05.303	50	500	07.864	9	500
00.128	26	1.000	02.880	14	500	05.514	1	500	07.881	1	500
00.145	1	500	02.916	8	500	05.517	9	500	07.912	38	5.000
00.241	38	500	02.956	15	500	05.519	18	500	07.936	31	500
00.536	19	500	03.063	34	500	05.618	32	500	07.954	19	500
00.558	13	500	03.123	43	500	05.693	27	500	07.964	23	500
00.572	46	500	03.187	15	500	05.760	31	500	08.051	16	500
00.579	24	500	03.195	37	500	05.770	46	500	08.215	35	500
00.602	20	500	03.269	13	500	05.787	2	500	08.279	14	1.000
00.618	25	500	03.318	34	500	05.788	9	500	08.292	24	8.000
00.663	14	500	03.335	39	500	05.814	19	500	08.305	31	500
00.692	10	1.000	03.361	39	500	05.932	15	500	08.325	13	1.000
00.759	50	500	03.451	33	500	05.971	29	500	08.402	7	500
00.807	40	500	03.472	38	500	06.022	3	500	08.510	42	500
00.812	31	500	03.501	16	500	06.050	21	1.000	08.630	3	500
00.870	9	500	03.504	26	500	06.084	43	8.000	08.659	39	500
01.014	25	200.000	03.643	21	500	06.087	38	500	08.753	17	500
01.025	10	500	03.717	38	500	06.090	32	500	08.958	15	500
01.178	22	500	03.929	13	500	06.214	2	500	08.966	9	500
01.235	27	8.000	03.985	14	500	06.242	33	500	09.155	23	500
01.302	23	500	04.195	22	500	06.250	44	500	09.257	8	500
01.313	8	500	04.268	24	1.000	06.440	17	500	09.569	11	500
01.366	8	500	04.271	45	500	06.471	40	500	09.589	24	500
01.412	22	500	04.320	24	500	06.674	11	500	09.651	40	500
01.441	42	1.000	04.332	9	500	06.932	18	500	09.766	9	500
01.502	32	1.000	04.336	42	500	06.962	45	500	09.779	39	500
01.511	43	500	04.373	16	500	07.056	37	1.000	09.844	34	500
01.703	49	500	04.495	19	5.000	07.139	27	75.000	10.038	13	500
01.835	3	500	04.623	41	5.000	07.250	18	1.000	10.052	46	500
01.914	28	5.000	04.701	5	1.000	07.283	45	500	10.168	18	500
02.205	8	500	04.732	40	500	07.298	41	500	10.174	21	500
02.311	31	500	04.834	32	500	07.350	2	500	10.401	41	5.000
02.391	22	500	04.866	23	500	07.353	49	500	10.448	13	500
02.400	27	500	04.949	5	500	07.407	7	500	10.521	44	500
02.482	7	500	05.108	20	500	07.441	28	500	10.644	35	500
02.575	2	500	05.144	8	500	07.638	32	500	10.672	1	500

10.728	3	500	13.093	49	500	15.023	42	500	17.497	29	500
10.804	30	500	13.134	16	25.000	15.058	6	500	17.576	20	500
10.848	30	500	13.150	14	500	15.061	50	500	17.590	16	500
11.146	32	500	13.151	24	500	15.076	21	500	17.603	36	1.000
11.206	2	500	13.168	34	500	15.345	30	500	17.634	42	500
11.208	39	1.000	13.287	39	500	15.372	38	500	17.635	1	500
11.255	38	500	13.454	8	500	15.449	19	500	17.721	40	500
11.259	40	500	13.568	24	500	15.544	8	500	17.794	48	500
11.292	25	8.000	13.611	18	500	15.625	5	500	17.914	46	1.000
11.368	10	500	13.617	49	500	15.704	46	5.000	18.010	32	1.000
11.383	20	10.000	13.642	4	500	15.770	35	500	18.117	50	500
11.450	9	500	13.648	20	500	15.811	48	500	18.145	2	500
11.486	18	500	13.740	35	500	15.967	25	500	18.205	43	500
11.564	5	500	13.864	3	500	15.971	48	500	18.272	41	500
11.614	39	500	13.956	14	500	16.022	23	500	18.274	14	500
11.629	23	500	13.971	33	500	16.029	33	500	18.403	30	500
11.654	46	500	14.065	24	500	16.039	41	500	18.444	19	500
11.656	19	500	14.098	42	10.000	16.198	49	500	18.586	13	500
11.688	12	500	14.161	39	500	16.312	47	500	18.685	3	500
11.709	42	500	14.216	28	500	16.336	49	500	18.756	2	500
11.855	8	500	14.219	27	500	16.387	25	500	18.777	32	500
11.924	8	500	14.226	44	500	16.397	39	500	18.852	23	1.000
12.039	23	500	14.233	32	500	16.406	36	500	18.862	4	500
12.140	19	1.000	14.269	10	500	16.479	40	500	18.903	25	500
12.146	2	500	14.290	25	500	16.644	7	500	18.971	42	500
12.198	24	500	14.457	44	500	16.699	37	1.000	18.978	40	500
12.339	40	500	14.658	8	500	16.821	50	500	19.099	9	500
12.359	22	10.000	14.677	39	500	16.846	11	1.000	19.150	31	500
12.486	37	500	14.754	12	500	16.914	7	500	19.159	37	500
12.595	9	500	14.754	34	500	16.914	8	1.000	19.289	32	500
12.688	11	500	14.810	19	500	16.974	39	500	19.361	20	500
12.707	15	500	14.846	33	500	17.027	16	500	19.517	28	500
12.762	47	5.000	14.847	30	40.000	17.240	43	500	19.579	33	500
12.805	11	500	14.871	13	500	17.260	34	500	19.624	32	500
12.927	34	500	14.876	38	500	17.262	26	8.000	19.779	38	500
12.998	4	500	14.968	47	500	17.390	22	500	19.797	15	500
13.070	27	500	14.986	45	5.000	17.438	9	500	19.965	28	500

Всего 300 выигрышей на сумму 600.000 рублей.

Уплата выигрышей будет производиться исключительно в Банкѣ, въ С.-Петербургѣ съ 1-го июня 1885 г.

Т А Б Л И Ц А

серій билетовъ 2-го внутренняго 5% съ выигрышами займа 1866 г., вышедшихъ въ тиражъ погашенія произведенный въ Правленіи Государственнаго Банка 1-го марта 1885 г.

НУМЕРА СЕРІЙ:

00.129 01.705 05.396 06.579 07.969 10.002 11.111 12.440 13.333 14.532 16.192 17.253 18.353
 00.218 01.892 05.422 06.877 08.872 10.250 11.253 12.580 13.374 14.879 16.198 17.266 18.388
 00.587 02.233 05.777 07.040 08.929 10.321 11.390 12.602 13.405 14.975 16.338 17.384 18.390
 00.697 03.127 05.975 07.146 09.530 10.337 11.448 12.942 14.047 15.795 17.029 17.810 18.436
 00.723 03.729 06.364 07.307 09.550 10.488 11.631 12.953 14.054 15.983 17.112 17.934 19.005
 01.256 05.349 05.566 07.560 09.722 10.980 12.311 13.162 14.401

Всего 74 серіи, составляющія 3,700 билетовъ, на сумму 462,500 руб.

Уплата капитала по вышедшимъ въ тиражъ билетамъ, по 125 руб. за билетъ, будетъ производиться съ 1-го июня 1885 года въ Государственномъ Банкѣ, его Конторахъ и Отдѣленіяхъ.

Редакторъ Прот. І. Сперанскій.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

С В Я Т Ы Е

КИРИЛЛЪ и МЕТОДІЙ,
АПОСТОЛЫ СЛАВЯНСКІЕ.

Въ прежнее время, когда Христосъ жилъ на землѣ во плоти, и послѣ того, когда апостолы ходили по разнымъ странамъ и разносили слово Божіе, тогда самое большое государство въ мірѣ было римское. Ему были подвластны всѣ земли вокругъ теплаго Средиземнаго моря: земля греческая, египетская и еврейская, гдѣ Христосъ родился и пострадалъ.

Дунай рѣка тоже была римская; туда рано дошло Христово ученіе.

Былъ въ томъ же царствѣ римскомъ, не далеко отъ Аѳонской горы, большой городъ Солунь, и въ немъ еще во времена апостольскія было много христіанъ.

Держали римское царство императоры, что жили въ городѣ Римѣ. Сначала они были все невѣрные: гнали христіанъ, и много тогда пролилось праведной крови. Въ Солунѣ городѣ тоже были мученики. Въ соборѣ солунскомъ почивали мощи святаго великомученика Димитрія и отъ нихъ предивныя чудеса творились.

Отъ гоненій христіанская вѣра не погибла, лишь больше народу приходило ко Христу.

Наконецъ осѣнила Божія благодать импера-

тора Константина: ему явился крестъ на небѣ, и онъ увѣровалъ. И гоненія перестали. Константинъ далъ христіанамъ въ своемъ царствѣ волю и взялъ ихъ къ себѣ въ милость: и по немногу стала вѣра въ идоловъ въ римскомъ государствѣ пропадать.

Когда позналъ Христа императоръ Константинъ, то показалось ему, что онъ совсѣмъ сталъ новымъ человѣкомъ, что и царство его обновилось и что жизнь должна быть уже иная. Покинулъ императоръ древнюю столицу Римъ и переѣхалъ на житъе къ востоку, близко къ берегу Чернаго моря, въ городъ Византію; назвали этотъ городъ по своему имени Константинополемъ. И скоро стала новая столица богаче и красивѣе стараго Рима. Другіе народы прозвали его Царьградомъ.

Въ старомъ же Римѣ остался жить патриархъ, иначе папа римскій.

Въ Царьградѣ былъ свой патриархъ. Еще были патриархи: александрійскій, антіохійскій и іерусалимскій. Каждый имѣлъ свою область и всѣ между собой считались равными.

Тогда не было раздѣленія между православными и римскими католиками: у всѣхъ была одна христіанская вѣра. Папа римскій былъ такой же православный, какъ и прочіе патриархи. Во дни гоненій римскіе папы стояли за вѣру: нѣкоторые изъ нихъ принимали мученіе и были святыя.

Когда стали появляться ереси, то всѣ патри-

архи собирались вмѣстѣ и соборне тѣ ереси осуждали, — хранили нерушимость завѣтовъ апостольскихъ.

Семь было вселенскихъ соборовъ.

Римское царство было великое: между разныхъ его концовъ стояли горы и лежали моря, и долгіе были переѣзды изъ края въ край. Одному государю трудно было управлять. И раздѣлилось это царство пополамъ. Стало два государства: восточное греческое, иначе Византійское, и западное римское, — два императора, одинъ въ Царьградѣ, другой въ Римѣ.

Утвердилась вѣра въ римскомъ государствѣ и въ греческомъ, но много еще было народовъ на востокѣ и на сѣверѣ, въ степяхъ и въ лѣсахъ непроходныхъ, куда не доносилось слово Христово. И не могли эти люди быть спасены, погому что не знали Спасителя.

Богъ же всѣхъ одинаково жалѣетъ и всѣхъ зоветъ на свою вечерю. Сказано въ Евангеліи: *Глаголю же вамъ, яко мнози отъ востока и запада придутъ и возлягутъ со Авраамомъ и Исаакомъ и Иаковомъ во царствіи небесныхъ* (Мѣ. VIII, 11).

И словно птичьи стаи, что снимаются съ мѣсть и тянутся перелетомъ туда, гдѣ чуютъ весну, двинулись съ восточной стороны толпы новыхъ народовъ: обступили тѣсно римское царство и еще тѣснѣй царство греческое. Сперва пришли Готы, по нашему по-нынѣшнему Нѣмцы. За ними Обры пришли. Все эти Обры ѣздили на коняхъ и ѣли конское мясо. Греческіе и римскіе люди прозвали новыхъ людей варварами.

Стали эти варвары проходить то взадъ, то впередъ, вдоль Дуная рѣки и по окрестнымъ странамъ. Гдѣ они шли, впереди ихъ города стояли богатые, а позади оставались лишь камни да уголья. Въ иныхъ мѣстахъ весь народъ изгубили враги: кого смерти предали, а кого въ плѣнъ къ себѣ взяли, въ невольники. Плѣнные христіане выучивались среди невѣрныхъ ихъ языкамъ и говорили о Христѣ: и оттого принималась у варваровъ христіанская вѣра. И лучше дѣлались варвары въ христіанствѣ: меньше убивали и мучили людей.

Черезъ нѣкоторое время Нѣмцы стали кре-

пные, и тогда они перешли за Дунай къ сѣверу. Тамъ и теперь живутъ.

Обры тоже выбрали себѣ мѣсто: взяли рядомъ съ Нѣмцами землю, что называлась Панноніей. Только они во Христа не увѣровали, все были дики: за то и пропало скоро ихъ племя, забыли про нихъ народы. — Когда варвары ушли, греческое царство осталось въ большемъ разореннѣ; многія земли стояли пустыя и ничьи.

Воевалъ иногда противъ Грековъ, вмѣстѣ съ Нѣмцами и съ Обрами, еще одинъ народъ ни на тѣхъ ни на другихъ не похожій. То были Славяне. Не были они такъ свирѣпы, какъ Нѣмцы и Обры, не столько сдѣлали зла, и погому объ нихъ сначала меньше было говору.

Когда же Нѣмцы и Обры отодвинулись прочь съ Дуная, то Славяне стали приходитъ сплошными толпами. Все равно какъ весною вода набѣгаетъ съ горъ, такъ они прибывали. Откуда они брались, никто не зналъ; слышно было, что они уже давно живутъ, на востокъ отъ Царьграда, на большой равнинѣ, что теперь зовется Россіей.

Просили Славяне греческаго царя, чтобъ имъ дозволено было селиться на разоренныхъ земляхъ: царь имъ дозволилъ. И разошлись они по Дунаю и между горъ Балканскихъ, до самага моря. Другія колѣна того же славянскаго племени прошли вверхъ по притокамъ Дуная, ближе къ Нѣмцамъ, и стали тамъ жить подъ разными именами. По рѣкѣ Моравѣ — то были Мораване, къ западу отъ нихъ Чехи. На сѣверъ отъ Чеховъ есть луговья долины: тамъ народъ славянскій сталъ называться Сербами — Лужичанами. Къ востоку по Вислѣ — рѣкѣ жили Поляки. Еще были славянскія колѣна: Сербы съ Хорватами, Словинцы, Словаки и многія другія, — всѣ изъ одного племени, какъ вѣтви отъ одного дерева.

Но больше всего Славяне осталось жить на прежнихъ мѣстахъ: по Днѣпру, по Окѣ и до самага Новгорода, по всему простору земли русской. Жили они тамъ въ-разбросъ по лѣсамъ; прозывались, какъ и на западѣ, разно. Теперь они всѣ слились во-едино и называютъ себя Русскими. Долгое тянулось время, пока

стало Русское государство. А на запад Славяне до сихъ поръ не могутъ соединиться.

Заняли западные Славяне бывшую римскую землю и начали ею владѣть сообща, міромъ. Таковъ былъ ихъ природный обычай. Ни у какихъ другихъ народовъ этого не водилось. Въ греческомъ государствѣ и въ римскомъ землю держали богатые люди, а бѣдные жили въ работникахъ, не то изъ-полу брали. Про міръ же и не слыхивалъ никто. Стали Славяне пахать и сѣять, и хорошо разжились на новыхъ мѣстахъ. Прежде Славянъ греческіе пари давали также Нѣмцамъ землю, еще и дома имъ строили, да только тѣ долго не могли успокоиться: пожить нѣсколько лѣтъ и надобѣтъ имъ работать, опять они идутъ въ походъ грабить и разорять.

А Славяне сразу осѣлись и тише стало на Дунаѣ. Начали снова Греки приходить въ города и заводить торговлю; Славяне больше жили по деревнямъ. Лучше всѣхъ городовъ земли славянской былъ городъ Солунь. Сколько разъ его разорили варвары, а онъ опять поднимался и все богатѣлъ: сберегалъ свой городъ св. Димитрій солунскій.

Какъ стали Греки жить въ сосѣдствѣ со Славянами, то начала отъ нихъ переходить къ славянамъ и христіанская вѣра. Славяне легко ее понимали, потому что всегда были добрые, и заповѣдь Христова о томъ, чтобъ любить ближнихъ и прощать обиды, пришлась имъ по праву. И скоро бы они все обратились ко Христу, да не было кому ихъ наставить. Греки не очень любили водить съ ними знакомство. „У насъ, у Грековъ, науки все и художества; отъ насъ премудрость веюду и деть; а Славяне деревенскіе люди, простые“,—такъ они о себѣ думали и держались отъ Славянъ особо. А изъ Славянъ многіе привыкали говорить по гречески и поступали къ царю греческому на службу; но эти Славяне тогда же отставали отъ земли и отъ племени своего: начинали жить въ городахъ между Греками и сами становились все одно какъ Греки.

Еще въ томъ была Славянамъ помѣха придти къ познанію христіанства, что не разумѣли они въ церквахъ священнаго Писанія,—оно было

по гречески. У Славянъ не только книгъ, но и буквъ своихъ не было. Если имъ нужно было что нибудь замѣтить, то они ставили знаки, зарубки дѣлали. Иные писали славянскую рѣчь греческими или римскими буквами, смотря по тому, кто какую грамоту зналъ; да только не хорошо это выходило, не понятно. И долго многіе Славяне истиннаго Бога не вѣдали: сами себѣ боговъ придумывали, молились грому и солнцу и вѣтрамъ,—дѣлали себѣ истукановъ, мѣдныхъ и деревянныхъ и кланялись имъ.

Наконецъ смиловался Богъ надъ людьми своими: послалъ славянскому племени просвѣтителей, апостоловъ новыхъ.

Лѣтъ за тысячу тому назадъ (въ 9-мъ вѣкѣ по Р. Хр.) жилъ въ городѣ Солунѣ богатый вельможа, по имени Левъ. Было у него нѣсколько сыновей: старшаго звали Меѳодіемъ, а младшаго—Константиномъ (въ монашествѣ Кирилль).

Меѳодій сначала служилъ въ войскѣ; самъ царь его зналъ и отличалъ, и поставилъ его воеводою въ одну славянскую землю, что была тогда подъ греческой державой. Правилъ Меѳодій эту землю нѣсколько лѣтъ, и сталъ онъ часто думать: „Вотъ я заслужилъ себѣ у царя и честь и богатство; а какъ мнѣ у Бога заслужить себѣ спасеніе?“ И наскучила ему мірская его жизнь. Оставилъ онъ свое воеводство и ушелъ въ монахи, на гору Олимпъ. Тамъ прожилъ въ кельѣ не мало времени постникомъ и затворникомъ.

Когда Меѳодій отправился на царскую службу, братъ его Кирилль былъ еще малъ, но уже все примѣчалъ, что на этомъ ребенкѣ почіеть Божья благодать. Семи лѣтъ онъ видѣлъ чудный сонъ, проснулся и рассказалъ отцу съ матерью: „Снилось мнѣ, будто со всего нашего города воевода собралъ дѣвиць и приказалъ, чтобъ я выбралъ себѣ невѣсту. Я взялъ самую красивую и нарядную и спросилъ, какъ ее зовутъ?—Она сказала: Софіей.“

Родители Кирилла поняли, что это было ихъ сыну знаменіе, что дастъ ему Богъ великую

премудрость: Софія по гречески значить премудрость.

Начали Кирилл учить грамотѣ и разнымъ наукамъ: онъ все понималъ хорошо и скоро, такъ что все удивлялись. И когда, бывало, кончится время ученья, все другія дѣти игры заводятъ, а Кирилл на молитву становится, или книги читаетъ святыя.

Разъ выѣхалъ онъ съ товарищами на соколиную охоту. Только спустились они соколовъ, какъ вдругъ поднялся вихорь, захватилъ Кириллова сокола и занесъ невѣдомо куда. Тогда Кириллъ сказалъ: „видно мнѣ здѣсь не мѣсто“ и вернулся съ поля. Съ тѣхъ поръ онъ больше на охоту не ѣздилъ и сталъ еще богомольнѣе.

Въ греческой землѣ умеръ царь Теофилъ, и наследовалъ ему сынъ его Михаилъ. Этотъ новый царь остался послѣ отца малолѣтень, и были къ нему приставлены три боярина—учить его и воспитывать. Старшій изъ этихъ бояръ зналъ родителей Кирилла и слыхалъ, какой у нихъ есть сынъ умный и понятливый. И взялъ этотъ бояринъ Кирилла къ себѣ въ Царьградъ и сталъ его учить вмѣстѣ съ царемъ, чтобъ царь, на него глядя, самъ прилежнѣе учился.

Такъ и выросъ Кириллъ: то у боярина въ домѣ, то въ царскихъ палатахъ, и скоро сталъ многому наученъ,—прозвали его философомъ. Это по нашему значить—мудрецомъ. Умѣлъ онъ говорить на многихъ языкахъ и что въ книгахъ было непонятно, все онъ могъ растолковать.

Все въ Царьградѣ знали его и любили за мудрость, а больше любили его за то, что онъ былъ добрый и ласковый со всеми и всехъ при царскомъ дворѣ смиренѣе. Хотя онъ уже и на возрастѣ былъ, а никакой себѣ не видѣлъ радости въ мірскихъ забавахъ.

Боярину тому, что воспитывалъ его, онъ во всемъ покорялся, а бояринъ ему во всемъ вѣрилъ и поставилъ его старшимъ у себя въ домѣ. Была у этого боярина крестница-сирота, дѣвица богатая и хорошаго рода. И задумалъ онъ женить на ней Кирилла и сталъ его уговаривать. Но Кириллъ не хотѣлъ оставаться въ мірѣ, хотѣлъ Богу послужить. Тогда посвятили его въ священники и приставили смо-

трѣть за книгами у святой Софіи. Немного времени спустя онъ, никому ни сказавши, скрылся въ монастырь, что стоялъ далеко за городомъ. Хватились его, стали искать; самъ царь по немъ скучалъ. Черезъ полгода едва нашли Кирилла, вернули его въ Царьградъ: и сталъ онъ учить тамъ всякимъ наукамъ, духовнымъ и свѣтскимъ. И все равно, какъ вокругъ большаго города строятся меньшія деревушки, столпились около философа ученики. И радостенъ былъ Кириллъ: каждый часъ благодарилъ Бога за то, что Богъ ему даровалъ мудрость и сладость рѣчи на пользу людямъ.

Вдругъ пришли гонцы отъ невѣрныхъ Сарацинъ. Эти Сарацины еще при старомъ царѣ Теофилѣ подступали къ землѣ греческой, и разорили одинъ большой городъ и перебили много народа.

Съ тѣхъ поръ они стали гордиться передъ христіанами своею силою и прислали грамоту, а въ ней написано было: „Какъ это вы, христіане, говорите, что вѣруете въ Бога единаго, а почитаете Его какъ будто въ немъ три Бога и называете святою Троицей? Если вы можете показать, что это истинно, то пришлите намъ искусныхъ и книжныхъ людей, чтобъ могли они поспорить съ нашими мудрецами“.

Царь Михаилъ, получивши эту грамоту, позвалъ патріарха и бояръ, и сталъ съ ними совѣтоваться, кого послать. Подумали они и послали Кирилла. И пошелъ онъ къ невѣрнымъ безъ страха, съ усердіемъ: онъ и умереть за Христа не боялся.

Въ ту пору въ городѣ сарацинскомъ жили многіе христіане, да только у невѣрныхъ они были въ большомъ униженіи: Сарацины у нихъ у всехъ на воротахъ написали дьявольскія изображенія, чтобъ явно было, какъ они христіанами гнушаются, все равно что нечистыми дьяволами.

Когда Кириллъ пришелъ въ этотъ городъ, невѣрные показали ему, что на христіанскихъ домахъ нарисовано, и спросили его: „Понимаешь ли ты это знаменіе?“ А онъ имъ отвѣтилъ: „Понимаю я, что здѣсь живутъ праведные люди, и дьяволы къ нимъ войти не могутъ и остаются

снаружи; а гдѣ ихъ не видно, тамъ, стало быть, они въ домѣ живутъ вмѣстѣ съ хозяевами“.

Въ тотъ же день позванъ былъ Кирилль къ столу князя этого города. За столомъ сталъ его спрашивать одинъ сарацинскій мудрецъ:

„Отчего у васъ, у христіанъ, столько разныхъ толковъ и ересей: у васъ всякій по своему свою вѣру понимаетъ и живутъ всѣ разны, міряне по своему и чернецы по своему? Мы вотъ, по нашему магометанскому закону, и вѣры одной держимся крѣпко и живемъ по нашей вѣрѣ всѣ одинаково.“ „Оттого это, сказали Кирилль, что Богъ нашъ, какъ морская глубина, великъ и непостижимъ: человѣку объ Немъ и думать не подь силу. Многіе хотятъ узнать Бога, да не многимъ дается на это премудрость. Есть люди такіе, что умомъ крѣпки и сердцемъ смиренны, и отъ самого Бога добрыми дѣлами заслужили помощь: тѣ и могутъ правильно понимать нашу вѣру. А есть другіе, что возгордились сами о себѣ; отъ нихъ за это благодать Божія отходитъ, и попадають они въ разныя ереси,—все равно что гнилой корабль: выѣдетъ въ море и тонеть. Если иной разъ и не совсѣмъ пропадетъ такой человѣкъ, то все-же у него душа не въ покоѣ, и не могутъ эти люди ни вѣры въ себѣ настоящей найти, ни истины Христовой познать. А что жизнь у насъ разная, такъ это оттого, что когда Христось сошелъ на землю, то не отнялъ у людей прежняго ихъ закона, написаннаго въ десяти заповѣдяхъ, чтобъ худыхъ дѣлъ не дѣлать, не убивать, не красть. Тѣмъ же, кто къ Богу имѣетъ великую любовь и великое усердіе, далъ Спаситель новую свою заповѣдь, евангельскую, совершеннаго житія. Трудная эта заповѣдь: не всякому ее можно исполнить и никого къ ней Богъ не принуждаетъ. Говорить Христось въ Евангеліи: *Мойи емьстити, да емьстити* (Мѣ. XIX, 12).

„Поставилъ Богъ человѣка въ мірѣ между Ангелами и скотами: до Ангеловъ его не допускаеть гнѣвъ и злоба и всякое тѣлесное желаніе, а отъ скотовъ его раздѣляетъ разумъ и душа безсмертная. И далъ Богъ человѣку выбирать себѣ жизнь, какую самъ захочетъ: или

давши волю своему тѣлу. съ тварью безсловесною сравнятся, или чистою и праведною жизнью до Ангеловъ небесныхъ подняться.

„Путь житія святаго, ангельскаго, немногіе выбираютъ,—тѣ, что желаютъ себѣ высокой награды въ царствіи небесномъ, и взявши крестъ свой грядуть во слѣдъ самому Господу. Это у насъ чернецы: живутъ они въ монастыряхъ и въ пустыняхъ, ничего мірскаго въ мысляхъ не держатъ и всякій трудъ на себя принимаютъ во славу имени Господня. А прочіе христіане идутъ во спасеніе путемъ попросторнѣе: вѣруютъ во Христа и жизнь свою по вѣрѣ своей стараются вести, а живутъ въ городахъ и селеніяхъ, каждый при своемъ дѣлѣ, при своей работѣ. Это у насъ міряне.

„Ваша же вѣра магометанская все равно какъ мелкій ручей, что всякій можетъ и въ бродъ перейти; и законъ вашъ не Божественное что-нибудь, а просто обычай человѣчскій; и соблюдаете вы его всѣ потому, что его легко соблюсти“.

Кончилъ рѣчь свою Кирилль и заговорили Сарацины:

„Разскажи намъ, чтобъ мы поняли, какъ вы своему единому Богу молитесь въ трехъ лицахъ: Отцу и Сыну и Святому Духу?“

Тогда Кирилль показалъ имъ рукою на солнце и сказалъ:

„Видите вы,—стоитъ на небѣ кругъ блестящій, и отъ него и свѣтъ и тепло?—По образу и подобію святой Троицы создалъ Богъ солнце.

„Богъ Отецъ, какъ солнечный кругъ, единый, безъ начала и безъ конца. Отъ Него родится Сынъ Божій, какъ отъ солнца свѣтъ и свѣтитъ всему міру. И какъ отъ солнца вмѣстѣ съ лучами свѣтлыми и тепло идетъ, такъ отъ Бога Отца исходитъ Духъ Святой.

„Всякій различитъ порознь и кругъ солнечный и свѣтъ и тепло; а солнце все одно на небѣ. Такъ и Троица пресвятая: три въ ней лица, Отецъ, Сынъ и Духъ Святой; а Богъ все единый и нераздѣльный“.

Не нашли Сарацины, что отвѣтить мудрецу христіанскому и опять спросили его: „Какъ же вы, христіане, ходите на войну и убиваете

людей? У васъ въ законѣ написано: „не убей“ и въ Евангеліи показано—всѣхъ любить, а врагамъ прощать обиды и дѣлать добро“. Кирилль имъ на это сказалъ:

„Кто, по вашему, вѣрнѣ служить Богу: кто исполняетъ одну заповѣдь, или кто двѣ заразъ?“

Они ему отвѣтили: „тотъ вѣрнѣ служить Богу, кто соблюдаетъ обѣ заповѣди“. И сталъ имъ говорить Кирилль: „Правильно вы разсудили; теперь разсудите еще. Это истинно, что Христосъ намъ сказалъ любить ближнихъ; а еще сказалъ Христосъ, что *больши сея любве никтоже имать, да кто душу свою положитъ за други своя*. Свою обиду долженъ изъ насъ всякій нести съ терпѣніемъ, а другъ за друга мы должны стоять и крови своей не жалѣть. Мы, когда воюемъ съ вами, не добычи ищемъ, а другихъ и себя обороняемъ. Вѣдь вы если покорите какую нибудь землю, то всѣхъ заставляете принимать вашу вѣру и лишаете небеснаго царствія. Такъ меньше намъ грѣха предать тѣлесной смерти нѣкоторыхъ изъ вашихъ воиновъ, чѣмъ если многіе наши братья по вѣрѣ христіанской черезъ васъ духовною смертью умрутъ“.

Видя въ невѣрныя, что имъ не переспорить Кирилла, что правда вся на его сторонѣ. И задумали они его извести: подбавили ему яду въ питье. И сотворилъ Богъ чудо: выпилъ Кирилль эту чару, что налили ему Сарацины, и остался живъ и здоровъ.

И сбылось, какъ Христосъ обѣщалъ въ Евангеліи всѣмъ, кто во имя Его трудится: *аще и что смертно испіють, не вредитъ ихъ* (Мк. XVI, 18).

Вернулся Кирилль отъ Сарацинъ и ушелъ въ глухое и тихое мѣсто, не взявъ съ собой ни денегъ ни пожитковъ; питался только тѣмъ, что ему принесетъ кто нибудь Христа ради, и то поѣсть немного, а что останется, отдастъ нищимъ. Какъ и жилъ: о завтрашнемъ днѣ не заботился.

Послѣ захотѣлось Кириллу провѣдать брата своего Меодія: пошелъ онъ на Олимпъ гору и остался тамъ съ братомъ; стали вмѣстѣ спастись.

У Чернаго моря, гдѣ нынѣ придонскія степи, стояло въ то время большое Козарское царство.

Народъ въ немъ былъ въ перемежку: сами Козары, Жиды и Сарацины; много было и русскихъ людей. Христіанской вѣры тамъ не было, и люди жили въ дикости; иные и домовъ не строили, а скитались съ мѣста на мѣсто, или прятались отъ ненастья въ хворостяныхъ шалашахъ, да въ землянкахъ маленькихъ словно въ норкахъ. Князь у нихъ назывался каганомъ.

И отпустилъ каганъ къ царю греческому пословъ за тѣмъ, чтобъ они ему сказали:

„Мы люди простые: знаемъ, что есть Богъ и молимся Ему; а какъ по Божьему жить, не знаемъ и многое худое дѣлаемъ по невѣднію. Толкуютъ намъ жиды, что ихъ вѣра самая лучшая, и сарацины тоже о своей вѣрѣ говорятъ. Вы насъ никогда не обижали, и слышали мы, что вы истинно вѣруете. Дайте наставниковъ нашему народу. Пусть они намъ покажутъ ясно вашу вѣру, и если мы увидимъ, что она лучше жидовской и сарацинской, то будемъ креститься“.

И когда пришли эти люди изъ-за моря и рассказали про нужду свою, то вспомнили въ Царьградѣ опять про Кирилла, розыскали его и велѣли ему идти къ Козарамъ. Онъ сталъ просить Меодія: „Братъ! пойдемъ со мной; я книжный человекъ, а ты, какъ былъ на воеводствѣ, видѣлъ всякаго народу и лучше моего умѣешь говорить съ простыми людьми.“ Такъ они согласились и пошли. Лежалъ имъ путь по степямъ; а въ степяхъ жили въ то время Угры,—теперь ихъ называютъ Венгерцами, тоже Мадьярами. Были эти Угры до того страшны, что и на людей не похожи: вмѣсто одежды носили звѣриныя шкуры мѣхомъ вверхъ. И жили по звѣриному: хлѣба не сѣяли, не работали ничего, только разбойничали. Не было отъ нихъ никому ни проходу, ни проѣзду.

Вотъ Кирилль и Меодій шли и сдѣлали привалъ въ самый полдень: Кирилль началъ молиться Богу. Вдругъ словно вихоръ налетѣлъ, набѣжали со степи Угры: воютъ какъ волки,—

говорять ли по своему, или пѣсно поютъ,— подступаютъ къ Кириллу съ оружіемъ, убить его грозятся. А Кириллъ не утрашился, даже головы къ нимъ не повернулъ,—все стоялъ и читаль: „Господи помилуй“.

И усмирились Угры: остановились все кругомъ Кирилла и слушали. Когда же онъ кончилъ молиться, стали кланяться ему до земли. И пропустили его и брата его Меодія безъ всякой обиды; еще и дорогу показали.

Скоро пришли Кириллъ и Меодій въ Крымъ, остановились въ греческомъ городѣ Херсонѣ, что стоялъ на морскомъ берегу, не далеко отъ Севастополя.

Въ морѣ, близъ того города, были скрыты мощи святаго Климента, папы рискаго; и въ прежніе годы, какъ только бывало настанетъ этому святому праздникъ, море разступалось и уходило отъ берега, и открывалась на днѣ церковь каменная, Ангелами построенная, а въ церкви лежали мощи. Весь народъ ходилъ къ нимъ на поклоненіе, и многія отъ нихъ бывали исцѣленія и чудеса. До семи дней стояло море, а какъ исполнится седьмой день, опять все бывало залеть водою и опять нѣтъ ничего.

Только лѣтъ за пятьдесятъ до того, какъ придетъ Кириллу и Меодію, за грѣхи города Херсона мощи перестали являться, и всемъ христіанамъ была отъ этого великая печаль. Когда Кириллъ и Меодій пришли и про это услышали, то стали говорить тамошнему епископу Георгію, что надо чудотворныя мощи изъ моря вынуть. Епископъ ихъ послушалъ: сходилъ въ Царьградъ, взявъ патріаршее благословеніе. Стали они соборно служить молебень на берегу моря.

Молились цѣлый день, а вода все не разступалась. И когда свечерѣло, то епископъ и Кириллъ съ Меодіемъ и другіе священники сѣли на корабль и пустили его по вѣтру. Отъѣхали уже далеко и—вдругъ видятъ—надъ моремъ свѣтъ поднимается, словно звѣзда изъ пучины выкатывается. Подплыли къ тому мѣсту и показали передъ ними поверхъ воды мощи святаго Климента. Все на кораблѣ обрадовались,

приняли мощи и съ пѣніемъ, съ ликованіемъ привезли въ городъ.

Скоро послѣ того Кириллъ и Меодій опять снарядились въ дорогу. И дали имъ херсонскіе люди часть отъ честныхъ Климентовыхъ мощей, и съ тѣхъ поръ Кириллъ и Меодій, гдѣ бы ни ходили утверждая вѣру христіанскую, повсюду носили эту частицу съ собой. Изъ Херсона поѣхали они на корабль къ Козарамъ.

Приняли ихъ тамъ хорошо. Когда они пришли къ козарскому кагану, у него шель пирь. И спросилъ ихъ каганъ: „Скажите мнѣ, какого вы рода, чтобъ я зналъ, какъ васъ посадить; у насъ здѣсь по роду мѣста даются“.

Кириллъ сказалъ: „Нашъ дѣдъ былъ первый человекъ на всей землѣ; всехъ онъ былъ богаче и вся земная тварь была у него подъ властью. Не сумѣлъ онъ только удержать своей славы, и обнищаль его родъ. Мы теперь для того и трудимся, чтобъ войти въ прежнюю честь нашего дѣда и другой чести не желаемъ. А дѣдъ нашъ, и вашъ, и всехъ людей—былъ Адамъ. Всякій родъ отъ него исходитъ“. Подивился каганъ мудрому отвѣту, всталъ съ мѣста своего, поклонился низко обоимъ братьямъ Кириллу и Меодію и посадилъ ихъ противъ себя. И поднявъ чару промолвилъ: „Слава Богу единому“. Кириллъ ему отвѣтилъ: „Слава Богу во святой Троицѣ, Отцу и Сыну и Святому Духу“. На это отозвались жида, что были тоже на пиру, и стали спорить. Бесѣдоваль съ ними Кириллъ весь день до вечера: по книгамъ и притчами показываль всю ихъ неправду. Сначала шель споръ о святой Троицѣ, послѣ о Матери Божей.

Случилось тамъ быть нѣсколькимъ изъ Сарацинъ: они подняли голосъ противъ Кирилла за одно съ жидами; и Кириллъ ихъ также, какъ жидовъ, постыдилъ въ томъ, что ихъ ученіе не Божія правда, а лукавство, чтобъ въ людяхъ разумъ затуманить, отъ правой вѣры отвести. Какъ огненная струя лилася рѣчь Кириллова: все хитрости невѣрныхъ, какъ воскъ отъ нея таяли.

И начали каганъ съ Козарами своими просить Кирилла, чтобы онъ имъ просто расска-

заль, какъ по закону Христову жить чтобъ души свои спасти.

Наконецъ поднялся каганъ съ Козарами своими и сказалъ Кириллу: „Хорошо ты все это говоришь, и нѣтъ никого мудрѣ тебя въ книгахъ. Видно Богъ тебя къ намъ привелъ на устроенье наше. Только мы по книгамъ мало смысленны: ты намъ просто расскажи, по вашему закону какъ жить, чтобы души свои спасти.“

И на утро опять собрались Козары и спрашиваютъ Кирилла: „отчего христіанская вѣра всѣхъ лучше?“

Кириллъ имъ на это сталъ говорить: „Золото чистое узнаютъ люди огнемъ, а правду истинную умомъ. Какъ вы думаете, еслибъ человѣку озябшему кто нибудь сказалъ: напейся холодной воды и постой на морозѣ и согрѣешься; а другой бы сказалъ: пойди грѣться въ теплое мѣсто, къ огню. Чья бы правда была?“

И отвѣтили Козары всѣ словно въ одинъ голосъ: „была бы правда того, кто отъ холоду тепло присовѣтоваль.“ Дальше повелъ свою рѣчь Кириллъ: „Первый грѣхъ отъ чего случился?—Отъ сладкаго плода и отъ гордости. Стало быть, чтобъ исцѣлиться отъ него, нужно воздержаніе плоти и смиреніе духа. А это и есть законъ христіанскій. Тяжелъ этотъ законъ въ здѣшней жизни; за то въ будущей тѣмъ, кто его исполняетъ, назначенъ у Бога вѣчный покой. Нашъ законъ какъ ягодный кустъ, что весною стоитъ въ колючихъ иглахъ, а осенью даетъ хорошія ягоды.“

Тогда первый совѣтникъ кагановъ обернулся въ ту сторону, гдѣ стояли жидаы и сказалъ: „Теперь нашъ гость вашу мудрость и гордость и сарадинскую также разорилъ въ своей христіанской мудрости какъ въ рѣкѣ потопилъ.“ А къ Козарамъ обернулся и сказалъ: „Истинно, какъ нѣтъ во всемъ мірѣ царя сильнѣе христіанскаго—царя православнаго, такъ и вѣра христіанская всѣхъ другихъ вѣръ выше передъ Богомъ; она только одна и можетъ привести въ небесное царство.“ И заудѣло по всей толпѣ: „аминь“.

—И вышелъ Кириллъ на середину козарскаго круга и воскликнулъ громкимъ голосомъ: „Братья! Кто изъ васъ чего нибудь не понялъ, или въ чемъ сомнѣвается, пусть придетъ ко мнѣ, спрашиваетъ и спорить со мною; для того я и пришелъ, чтобъ служить вамъ словомъ своимъ. Если же кто не хочетъ вѣровать во Христа и креститься во имя Отца и Сына и Святаго Духа, то не моя въ томъ воля, не моя и вина, и не мнѣ отвѣчать предъ Богомъ въ послѣдній день, когда придетъ опять Господь на землю судить всѣхъ людей, однихъ въ жизнь, а другихъ въ муку вѣчную“.

И заговорили кругомъ Козары: „Мы себѣ не враги“,—и начали просить крещенія. И приказалъ каганъ, чтобъ никто въ его царствѣ не могъ изъ христіанской вѣры переходить въ жидовскую или магометанскую, ни въ прежнюю козарскую вѣру.

Больше году оставались Кириллъ и Меѳодій въ козарской землѣ: все крестили и учили народъ. И когда стали собираться на свою сторону, то каганъ позвалъ ихъ къ себѣ и сказалъ имъ: „Просите у меня, чего вы хотите; я для васъ ничего не пожалю“. Они ему дали такой отвѣтъ: „Мы ничего твоего не хотимъ, а дай ты намъ всѣхъ, кто у тебя есть изъ нашей земли въ плѣну“. Каганъ тогда велѣлъ по всему своему царству искать и собирать плѣнниковъ земли греческой, а самъ написалъ греческому царю:

«Благодарствуемъ вамъ, что вы къ намъ прислали такихъ умныхъ и святыхъ людей. Прежде мы ошупью ходили, какъ слѣпые, а теперь видимъ свѣтъ, потому что поняли настоящую вѣру.“ Эту грамоту онъ отдалъ Кириллу и Меѳодію, когда прощался съ ними, и плѣнниковъ всѣхъ сколько было, счетомъ двадцать человѣкъ, тоже съ ними отпустилъ. Много народу земли Козарской вышло провожать святыхъ проповѣдниковъ. Полюбили ихъ всѣ и привыкли къ нимъ и горевали, что не увидятъ ихъ больше никогда.

(Продолженіе впереди).

Содержаніе.—Святые Кириллъ и Меѳодій, Апостолы Славянскіе.